

运动体验、旅游项目、消费新场景多元融合

# “冰雪+”解锁新疆新玩法

本报记者 马安妮 吴铎思

“公司的雪地摩托很受滑雪场欢迎,仅在阿勒泰和伊犁地区,销量就已超过200台。”在第十九届新疆冬季旅游产品交易博览会暨2025新疆热雪节现场,庞巴迪新疆分公司总经理罗强向记者介绍,“其中,深雪摩托尤其受欢迎,已入驻阿勒泰野卡峡野雪公园、那拉提哈密赛滑雪场等多个顶级雪场。”

不只冰雪装备销售火热,当前,新疆冰雪旅游产品已从单一的运动体验,升级为一个集运动、旅游、文化等于一体的综合性产业,展现出蓬勃的发展活力。新疆冰雪旅游通过“冰雪+节庆”“冰雪+民俗”“冰雪+体育”等多元融合模式,打造内容丰富、体验立体的冰雪新场景,为游客带来更加丰富的冬季旅游选择,冰雪产业的活力持续迸发。

## 多元有趣的滑雪体验

“终于等到雪场开板,体验了一下,熟悉的感受又回来了。”11月15日,在乌鲁木齐市白云滑雪场2025~2026新雪季开启现场,市民马春英扶着雪板激动地说。

近日,随着雪花飘落,乌鲁木齐市、阿勒泰地区、伊犁哈萨克自治州等滑雪场陆续“开板”迎客。除了高山滑雪、冰雪主题乐园、雪

地摩托等冰雪项目外,热气球、滑翔伞、直升机观光等项目也同步开启。

近年来,阿勒泰地区在3万平方公里的冰雪富集区累计投入近70亿元,构建起以将军山、可可托海、吉克普林、青格里狼山4大滑雪场为核心的“四区一园”冰雪体系,建成198条雪道、26条缆车,涵盖高山、野雪、越野等多元滑雪类型。

“这个雪季,我们的目标是打造最好玩的滑雪场,让游客能够体验更多好玩有趣的项目。”将军山国际滑雪度假区常务副总经理陈阳说。

2024~2025雪季数据显示,新疆S级滑雪场累计接待游客357.28万人次,同比增长10.22%;实现旅游收入8.44亿元,同比增长39.13%。

随着冰雪旅游产业进入快速发展通道,为避免同质化竞争,新疆构建“一心两带多组团”的冰雪发展格局。“一心”指乌鲁木齐市冰雪旅游集散中心,“两带”即阿勒泰山冰雪旅游带、天山冰雪休闲景观带,“多组团”即多个冰雪特色组团区域。

## “冰雪+研学”带动出游

“我准备带着儿子去阿勒泰将军山滑雪场开启7天畅滑之旅。”得知将有“雪假”,乌鲁木齐市米东区市民杨月欣早早计划着带孩子去阿勒泰滑雪。“儿子特别喜欢滑雪,刚好也

有假期,能够尽情游玩。”

“‘雪假’是新疆结合冬季气候特点推出的区域性假期政策,目前已在乌鲁木齐市与阿勒泰地区落地实施。假期安排在12月1日至5日,加上前后周末,最多可连休9天。该政策旨在鼓励学生参与研学、运动等实践活动,或与家人共同外出游览,在丰富的社会体验中促进身心全面发展。

“根据学生家长的反馈,我们也在不断优化活动设计。”奇趣山野自然教育中心创始人沈莎莎说,他们结合雪假设计了观星、登山徒步等亲近自然的活动,“希望活动能让孩子们亲近冰雪、感受冬季。”

“冰雪+研学”为“雪假”错峰出行提供了多样选择。以雪假为契机,阿勒泰地区各县(市)、各学校将语文、数学等学科内容融入冰雪主题,结合爬犁、堆雪人等传统游戏,开展冰雪手工、摄影、冰雕等实践活动,构建多层次的研学体验。乌鲁木齐市则依托文化场馆,推出科技与文创结合的冰雪活动,如博物馆的“VR冰雪探秘”特展、文化馆的非遗手作课堂、图书馆的冰雪诗词朗诵等,拓宽学生的学习场景。

## 构建冰雪消费新生态

新疆各地依据自身旅游特点,在资源整合、文化挖掘、产品打造、线路规划等方面系

统谋划,推动以冰雪运动、冰雪旅游为引领的冰雪产业发展。

阿克苏地区重点打造拜城县滑雪场,依托铁热克温泉资源推出“温泉+滑雪”特色产品。据阿克苏地区文化体育广播电视台和旅游局党组书记、副局长高凡介绍,该产品成为今年冬季旅游的亮点之一。

在玩法创新方面,伊犁哈萨克自治州巩留县将举办跨年无人机表演、雪地千人火锅盛宴等新颖活动;阿勒泰地区推出6条行程为3日至7日的冬季旅游线路,融合阿禾公路冬日风光、草原石城景致、敦德布拉克洞穴彩绘岩画等特色资源;喀什地区则推出160余场涵盖民俗体验、冰雪娱乐与文化展演的文旅活动,并发布“冬游喀什”10条精品线路,展现南疆冬季独特魅力。

此外,新疆各地还将在雪季期间发放冰雪消费券补贴,持续激发消费活力。

“我们将以冬博会和热雪节为平台,全面升级冰雪旅游体验。”新疆维吾尔自治区文化和旅游厅推广与对外交流处副处长田涛介绍道,未来将培育冰雪营地和乡村冰雪新业态,打造精品度假区与线路;同时大力发展冰雪夜间经济,形成主题消费集聚区,并通过系列活动拉动全产业链消费,构建一个多元化、高品质的冰雪消费新生态。

## 滴玉成棋

11月19日,匠人在云南保山市永子文化园滴制永子。

永子产自云南保山,保山古称永昌。明代永昌人李德章以当地的南红玛瑙、黄龙玉和翡翠等天然矿石为原料,精确配比后高温熔化,以手工滴制成围棋子,创制出永子。之后,永子被定为贡品,声名远播。

走进位于保山市隆阳区金鸡乡的永子文化园,上千度的窑炉昼夜不息。永子第十二代传人、国家级非遗传承人李国伟坐于炉前,目光如炬。他右手持特制滴棒,从容蘸裹熔化的玉料,将其轻巧滴沥在左手所持的厚铁板上。在一点一收间,一枚枚莹润细腻的永子从火红的液态逐渐凝固成扁圆的固态,在铁板上整齐排列。

1997年,20岁的李国伟师承伯父李学堂,开始学习制作永子。光阴荏苒,李国伟已带徒传艺,培养弟子150余人。炉火不熄,薪火相传,这门古老的手艺,有了更多人延续。

新华社记者 高咏薇 摄



## 我国已培育劳务品牌近2500个

本报讯 (记者张菁)杭州“AI动画师”指尖跃动生成数字艺术,甘肃“敦煌文创师”笔尖勾勒飞天纹样,河北“平乡童车人”产品远销100多个国家和地区……目前,在广西南宁举行的第三届全国劳务协作暨劳务品牌发展大会上,来自全国各地的技能高手同台竞技,集中展示了劳务品牌带动就业、赋能产业发展的丰硕成果。

“树一个品牌、带一片就业、强一域经济、富一方百姓”,劳务品牌,这块具有地域特色、行业特征和技能特点的“金字招牌”,正日益发展成为促就业、助发展、惠民生的综合载

体。最新数据显示,目前全国已培育劳务品牌近2500个,带动就业数千万人,成为稳就业、特别是促进农村劳动力和脱贫人口就业增收的强劲引擎。

人社部相关负责人介绍,近年来,我国劳务品牌建设呈现从自发性向组织化、从粗放式向精细化、从简单劳务向产业融合转变的良好趋势。

目前,各地正以劳务品牌为载体,大力强化就业技能培训。江西打造的“赣字号”劳务品牌,制定172项职业能力考核规范,建成了31个实训基地和33处劳务品牌就业之家,提

升从业人员技能。在贵州,“黔南核工”劳务品牌依托“政校企”协同培训机制,聚焦核能建设核心工种培养高技能人才,年均满足3000个就业岗位需求。

劳务品牌的价值,不止于输出劳务,更在于深度融合产业,创造更多、更稳定的就业岗位。农业农村部相关负责人表示,劳务品牌搭建了务工就业平台。贫困地区特色劳务品牌与帮扶产业融合发展、相互支撑,推动形成“品牌促产业、产业带就业、就业富乡村”的良性循环,增加了脱贫群众就地务工就业岗位。

在广西,“柳州螺蛳粉师傅”通过打造劳

务品牌,不断发展壮大产业规模,全产业链创造就业岗位超30万个,吸纳5.4万名脱贫群众务工就业。

随着新技术、新业态的蓬勃发展,劳务品牌的领域也从传统行业向先进制造业和现代服务业加速拓展,为劳动者打开就业新天地。杭州AI动画师劳务品牌年培训500余人次,累计开展AIGC公益实训营120场,帮助4500多名大学生解决就业问题,相关从业者劳务收入达22万余元。

人社部相关负责人介绍,下一步,人社部门将加快推进劳务品牌发展壮大,健全政府、市场、社会多方参与的建设机制,强化标准规范与技能提升,挖掘先进制造业、现代服务业等市场需求,培育一批劳务品牌龙头企业,建设一批行业性、区域性联盟,带动劳务品牌集群式发展。

## 我国现有非遗保护从业人员1.7万余人

非遗传承人和从业者超过20万人次,形成了独特的非遗传承创新之路。

“非遗人才培养主要是师徒传承和学校培养相结合。比如帮扶红河职业技术学院建水紫陶专业学院通过校企深度协同,以‘产教融合’模式培养紫陶高职人才,历年平均就业率91%以上,推动建水紫陶2024年产值突破85亿元。”云南大学文化和旅游研究基地副

主任吴白雨告诉记者,该校教学课程体系牢牢把握“双师联动,强化技能,面向产业,解决问题”,打造特色课程,以非遗美育浸润心灵,以非遗传承夯实工匠精神。

湖州职业技术学院“遇见非遗”工作室主任、指导教师孟菲说,在学生的职业生涯规划教育中,工作室将非遗保护、劳动教育、美育浸润融为一体,通过非遗缠花、绒花、珐琅彩等十余

种传统非遗技艺的学习和训练,创作设计各种非遗文创作品,让学生在得到非遗文化美育熏陶的同时,也支持鼓励学生进行创新创业。

据悉,“十四五”时期,我国公布了第五批国家级非遗代表性项目325项,第六批国家级非遗代表性传承人942名,14个国家级文化生态保护实验区通过验收,国家级、省级文化生态保护保护区达到276个。

得益于手语的无障碍交流,石伟辰根据小林的描述迅速梳理了时间线,通过考勤记录、聊天记录等证据证实了双方存在的事实劳动关系。经过数次与企业沟通,企业承诺在调解协议签署5个工作日内支付拖欠小林的2.2万元劳动报酬,并出具加盖公章的书面情况说明,协助小林办理失业保险金申领手续,案件圆满办结。

“这次投诉的背后,折射出的是一个无声群体维权时普遍的无力感——诉求难以表达、证据链获取艰难、沟通成本高。”山东文斌律师事务所负责人李斌表示,过往协助工会为职工提供法律援助中,曾多次出现听障职

工维权的案例。

“这些职工普遍存在两方面困难,一是法律意识淡薄,劳动关系确立初期经常存在不规范用工等劳动纠纷隐患;二是因为沟通障碍,许多关键信息不能有效传达,即便有手语翻译从中协助沟通,一些法律专业术语也无法得到准确描述,导致维权效果不尽如人意。”李斌介绍,为了解决听障职工维权过程中的沟通难题,律所先后抽调9名律师脱产近1年到北京学习专业手语,并考取了高级手语证书,组建了“法润无声”手语律师团,精准服务听障职工。

“每次我们用手语交流,听障职工都特别惊喜,他们很难想象工会竟然有一支专业的

手语律师团队为他们服务。”石伟辰说,掌握手语以后团队再也没有请过“外援”,不仅能够直接捕捉听障职工的关键信息,还能将一些专业法律术语准确传达给对方,有效缩短了沟通时间,维权成功率也明显提高。

据了解,今年4月以来,依托手语律师团队,李沧区职工法律服务中心开展了“法润无声·工送温情”助残普法系列活动,深入街道、企业进行普法宣讲和专业释疑,通过图文并茂的课件、精准专业的手语翻译,法律条文变得“可视”“可触”。截至目前,普法系列活动已成功举办4场,发放普法资料逾千份,为百余名听障职工提供了专业的法律咨询和援助。

## 资源税有关政策执行口径明确

本报讯 (记者周怿)11月24日,财政部、国家税务总局联合发布公告,明确了资源税有关政策执行口径,自今年12月1日起施行。

公告主要从9个方面明确了对资源税有关政策和征管问题的执行口径,包括不缴纳资源税的情形、部分应税产品的适用税目和征税对象、特殊情形下应税产品的计税依据、关联交易价格明显偏低的正当理由、自用连续生产应税产品定义、减免税管理规定和计算方法、不同结算方式下资源税的纳税义务发生时间等。

资源税是引导资源合理配置的重要手段。2020年9月1日,我国正式实施资源税法。近年来随着资源税法的深入实施,实际执行中出现了部分税目争议较大、一些应税产品定义不够细化、关联交易价格偏低的判定理由不够明确等问题,有关政策和征管执行口径有待明确。

公告明确了各级执法机关以及法律法规授权的具有管理公共事务职能的事业单位和组织依照国家有关法律法规罚没、收缴的资源税应税产品,工程建设项目在批准占地范围内开采并直接用于本工程回填的砂石、黏土等矿产品,属于不征收资源税的情形。

公告对纳税人开采的凝析油、原油中分离出的油气田混合轻烃、天然气中分离出的油气田混合轻烃,明确了征税税目;对纳税人以尾矿为原料对特定矿物组分进行再回收利用和进行资源化利用生产粒级成型砂石颗粒两种情形,细化了相应的征税税目。

在资源税征税对象方面,公告对实际征管中征纳双方争议较为集中的煤炭原矿、选矿产品、盐类选矿产品和轻稀土、中重稀土等重要战略资源原矿、选矿产品的概念定义,作了进一步的明确和细化。

## 构建全方位合作新格局 擘画能源治理新图景

(上接第1版)

俄罗斯圣彼得堡交易所总裁阿尔捷米耶夫说,习近平主席在贺信中强调“推动建设更加公平公正、均衡普惠的全球能源治理体系”,这一重要论述为两国合作凝聚了共识。双方可携手搭建自主可控的交易与定价平台,形成更具公信力、更贴合全球能源市场实际的价格参考体系,既为俄中能源贸易筑牢安全稳定的坚实屏障,也为各国参与能源合作提供多元、包容的路径选择。

国家能源局国际合作司司长魏晓威表示,习近平主席的贺信充分肯定了中俄能源合作取得的成绩,并为未来中俄能源合作提供了方向引领。“接下来,我们将深入落实习近平主席贺信精神,不断深化与包括俄罗斯在内的各重点国家能源务实合作,保障我国开放条件下的能源安全,推动建设更加公平公正、均衡普惠的全球能源治理体系。”

(新华社北京11月25日电)

## 工会帮就业,“云端”入万家

(上接第1版)

求职者不仅能现场体验入会登记、心理咨询、简历打印等特色服务,还可以在休息室里喝杯热水、歇歇脚。这也是北京市总精准对接需求,丰富服务场景的创新之举。

提供就业指导服务的窗口是整场线下活动最火爆的“打卡地”。多位来自知名人力资源机构的资深HR坐成一排,免费为求职者提供简历优化、面试指导、职业规划等“增值服务”。

人群中,扎着马尾、略显青涩的李林霞吸引了记者的注意。

“想找一份会计助理实习工作”的李林霞是中国劳动关系学院经济学专业的大四学生,她攥着一沓简历告诉记者,今年暑假,她在“职工之家”APP的“就业帮扶云”上投了简历,但始终没有中意的企业抛来“橄榄枝”。

刚走出直播间巡场的杜翠娟,恰巧看到了这一幕,立刻主动引导小李来到了简历优化窗口。

资深HR李晓蕾倾囊相授简历“加分秘籍”:“实习经历不能笼统表述,要用数据和成果说话,还要根据不同岗位要求微调简历。”

李林霞认真记录建议时,不远处,25岁的退伍军人卜维光正盯着手机直播和招聘海报“找东家”。

“我坐了两个半小时的地铁,专程从燕郊赶过来。”卜维光今年10月刚从河南老家来京求职,此前多次网上求职“踩坑”的经历,让“职场小白”卜维光格外谨慎,在他看来,“工会严选”的企业和岗位更值得信赖。

得知卜维光有技能培训需求,北京市总工会干部唐慧勇主动添加了他的微信,并告诉他:“明年,我们的工匠学院将推出相关培训课程,有合适的班次,我第一时间通知你。”卜维光脸上露出了朴实的笑容。

下午4点,活动接近尾声,北京融信嘉业咨询有限公司工会主席陈璐璐忙着整理收到的20多份简历。“有一位求职者和我们一拍即合,当场就敲定后天到岗入职。”“求贤得贤”的陈璐璐说,3天前,她在太平桥街道工会的企业群里看到活动通知,报名后很快通过了审核,“招聘会线上线下双模式,替企业省去了在多平台分发信息、筛选简历的麻烦,很实用”。

活动现场,北京市总工会副主席蒋文云谈起了“工会帮业”“向前一步”的新举措:“针对高校毕业生、农民工等重点群体将举办更多小而美、专而精的专项专场招聘,加强合作与联动,打造‘招聘—培训—就业—维权’全链条服务体系,用好‘就业帮扶云’等数智服务平台,持续深化就业直播实践,进一步擦亮‘工会帮就业’品牌。”

当天,现场超2000人次投递简历、咨询岗位信息,线上直播观看人次近53万。李林霞共投出5份简历,卜维光被一家招聘管培岗的企业看中,等候下一步通知。

“深入学习贯彻党的二十大精神,工会在稳固促就业中能够发挥重要作用。”全国总工会权益保障部部长王君伟表示,将进一步推动完善就业支持和公共服务体系,持续加大对就业困难群体的保障力度,通过深化数智技术应用、强化职业技能培训,推进跨地域就业协作等举措,为广大劳动者提供从“云端”到“心间”的全链条、个性化就业服务。

天色向晚,现场的喧嚣渐次散去,工会“就业帮扶云”的“云端送岗”并未下线——接下来,各地各级的工会干部“带岗主播”将带着各类就业服务和岗位机会,继续和广大劳动者“云”上相见。